

国务院印发《2024—2025 年节能降碳行动方案》 明确节能降碳目标和实施措施

■ 本报记者 皮磊

节能降碳是积极稳妥推进碳达峰碳中和、全面推进美丽中国建设、促进经济社会发展全面绿色转型的重要举措。国务院日前印发《2024—2025 年节能降碳行动方案》(以下简称《行动方案》),要求坚持节约优先方针,完善能源消耗总量和强度调控,重点控制化石能源消费,强化碳

排放强度管理,分领域分行业实施节能降碳专项行动,更高水平更高质量做好节能降碳工作,更好发挥节能降碳的经济效益、社会效益和生态效益,为实现碳达峰碳中和目标奠定坚实基础。

《行动方案》明确,2024 年,单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放分别降低 2.5%左

右、3.9%左右,规模以上工业单位增加值能源消耗降低 3.5%左右,非化石能源消费占比达到 18.9%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约 5000 万吨标准煤、减排二氧化碳约 1.3 亿吨。

2025 年,非化石能源消费占比达到 20%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约 5000 万吨标准煤、减排二氧化碳约 1.3 亿吨,尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。

《行动方案》提出了 10 方面行动、27 项重点任务。

其中提到,加快建造方式转型。到 2025 年年底,城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准,新建公共机构建筑、新建厂房屋顶光伏覆盖

率力争达到 50%,城镇建筑可再生能源替代率达到 8%,新建超低能耗建筑、近零能耗建筑面积较 2023 年增长 2000 万平方米以上。

加强公共机构节能降碳管理。严格实施对公共机构的节能目标责任评价考核,探索能耗定额预算制度。各级机关事务管理部门每年要将机关节能目标责任评价考核结果报告同级人民政府。到 2025 年年底,公共机构单位建筑面积能耗、单位建筑面积碳排放、人均综合能耗分别较 2020 年降低 5%、7%、6%。

此外,《行动方案》还提到,加强废旧产品设备循环利用。加快废旧物资循环利用体系建设,加强废旧产品设备回收处置供需对接。开展企业回收目标责任制行动。加强工业装备、信息通

信、风电光伏、动力电池等回收利用。建立重要资源消耗、回收利用、处理处置、再生原料消费等基础数据库。

该方案强调,健全制度标准。推动修订节约能源法,适时完善固定资产投资项目节能审查办法、重点用能单位节能管理办法、节能监察办法等制度,强化激励约束,实施能源消费全链条管理。完善全国碳市场法规体系。

同时,实施全民行动。结合全国生态日、全国节能宣传周、全国低碳日等活动,加大节能降碳宣传力度,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,增强全民节能降碳意识和能力。充分发挥媒体作用,完善公众参与制度,加大对能源浪费行为的曝光力度,营造人人、事事、时时参与节能降碳的新风尚。

民政部等五部门部署开展 “润心伴成长,同心护未来”主题活动

■ 本报记者 皮磊

近日,民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布关于开展“润心伴成长,同心护未来”主题活动的通知,指导各地在“六一”国际儿童节等时间节点,围绕困境儿童心理健康广泛开展关爱服务,陪伴广大困境儿童度过一个健康快乐的节日,促进他们身心健康成长、德智体美劳全面发展。

通知明确了七项活动内容。

一是突出精神素养培育。坚持立德树人的方向,加强困境儿童心理健康教育。要大力挖掘和深入宣传困境儿童成长成才的励志故事,引导他们向榜样学习,帮助他们养成自尊自信、乐观向上的性格品质和良好的行为习惯,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二是加强心理健康监测和发现。学校要引导有需要的困境儿童主动接受心理健康测评,掌握总体情况,发现问题及时与儿童父母或者其他监护人沟通情况。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要依托自身专业力量,对机构内儿童进行心理健康测评,同时积极辐射其他困境儿童,做好记录和归档。

三是集中开展有效关爱服务。要积极适应关爱服务内容不断拓展的新形势新要求,充分发挥教师、儿童主任、村(社区)妇联主席、儿童社会工作者、12355 心理咨询师、志愿者等作用,为有需要的儿童分类制定心理关爱方案,提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等帮扶服务。

四是提升关爱服务精准性。要对生活困难、家庭变故、监护缺失、流动或留守、心理和行为异常,以及主动提出救助帮扶需求的困境儿童建立数据台账,重点巡访和跟进,对症下药,携手关爱,帮助家庭渡过难关,助力儿童塑造健康心理。动员学校教师、儿童主任、儿童社会工作者、志愿者等与困境儿童建立结对

帮扶关系,开展定期随访、跟踪服务,给予精准关爱服务。

五是加强心理健康教育。要组织儿童督导员、儿童主任、村(社区)妇联主席等一线工作人员,结合入户家访、家庭教育指导等日常工作,多层次多渠道开展心理健康关爱服务教育宣讲。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要针对机构内儿童身心特点,对儿童开展系统的心理健康教育,在做好生活、医疗保障的基础上,更加关注心理健康发展。

六是着力夯实工作基础。要指导儿童福利机构、未成年人救助保护机构等通过设置心理健康咨询室,引入专业社会工作者和专业社会组织等多种途径,协同搭建心理健康关爱服务平台,夯实服务阵地,为有需要的困境儿童提供有效的心理健康关爱指导和咨询服务。

七是发动社会力量参与。要支持和培育提供心理健康教育、医疗、关爱服务等方面的专业社会组织,通过购买服务等多种方式,动员更多专业社会组织、社会工作者广泛参与,提供家庭教育指导、心理问题解答等专业服务。鼓励企业尤其是劳动密集型企业积极履行社会责任,组织开展知识宣讲、咨询讲座等,促进员工关注子女心理健康,为有心理健康问题的员工子女就医等提供帮助。要动员慈善组织、爱心人士积极参与,策划开展心理健康关爱服务主题日、志愿服务宣讲等活动,鼓励青年志愿者等开展志愿服务,营造全社会关心关爱困境儿童心理健康的良好氛围。

通知强调,要以“润心伴成长,同心护未来”主题活动为载体,摸清困境儿童及家庭在心理健康诊疗、关爱服务等方面需求的基础上,协调相关部门集中解决儿童在心理咨询、问诊就医、学校融入等方面的急难愁盼。加强工作研究,逐步探索困境儿童心理健康关爱服务新路子、新模式。

(上接 01 版)

在紧握观察与监督“笔杆子”的同时,《公益时报》鲜明地继承创业之初的精神,发挥机构价值,践行可靠行动,于 2009 年举办首届中国公益新闻年会和“中国公益事业发展与媒体责任高峰论坛”,试图从媒介观察与监督的视角推动公益事业发展。

2010 年,《公益时报》承办首届中国社工年会,2011 年承办首届“寻找最美社工”活动,同年主办“责任之道·2011 企业社会公益典范国际论坛”及跨国公司企业社会责任(CSR)优秀案例展。在社会工作和企业社会责任领域延续推动公益议题发展的使命。

与此同期的公益行业在各方推动下正迎来一轮自我革新。2011 年,“免费午餐”“微博打拐”等项目在互联网语境下爆火,全民公益逐步建立兴趣基础。同年,首个由民间发起的公募基金会“壹基金”落户深圳。

2012 年,北上广等主要城市民政系统探索社会组织直接登记,两年后社会组织总量已过 60 万。次年,内容为“给自己淋一桶冰水再接力给下一个人”的微博又一次点燃互联网,“冰桶挑战”开启了“西学东渐”,网络募捐的全民爆款呼之欲出。

也是在这一年,《公益时报》联合其他 7 家基金会举办了第十届(2013)中国慈善榜祝福雅安抗震主题慈善晚会。从地震发生到晚会结束,共募集善款 3.9743 亿元,直观见证中国善力量。

【谋智】

2016 年,被称为“十年磨一剑”的我国首部慈善法正式颁

布实施,各项配套法规政策也随之完善,中国公益进入“法治时代”。

也是在这一年,《公益时报》联合多家行业中坚力量,将中国公益新闻年会升格为中国公益年会,以此搭建一个跨界共建的行业平台,将公益声音最大化。如今,中国公益年会已连续八年举行,“在弘扬公益慈善精神、凝聚社会各界力量、推动公益慈善事业发展等方面发挥了重要的作用。”

2017 年,《公益时报》伸展国际触角,承办亚太地区社会工作区域联合会议,全面彰显我国社会工作经验与成果在国际上的影响力;同年,举办首届全国社区创新与发展大会,挖掘社区的内在潜力,为社会基层治理添砖加瓦。

在坚守的同时,《公益时报》大胆求变,持续探索、谋求转型。

从纸媒到融媒,《公益时报》拥抱多类型内容生产,在传统深度报道、信息通讯的基础上,制作短视频节目和互动产品。在渠道层面,《公益时报》进驻多个内容平台,以行业权威基础拥抱更多读者。

从报道到平台,《公益时报》坚定由行业媒体角色向行业型平台进化,在传统的新闻报道之外,基于行业能力建设延伸课题研究、项目开发与执行、行业赋能、平台活动等智力产品,深度赋能行业发展。

在这条路上,《公益时报》坚持“重实践、建新功”,“不慕古,不留今,与时变,与俗化”,以期实现新时代求新、新思考求变、新问题求智的愿景,躬身行业发展。

23 年来,《公益时报》坚守扬善,推动“从财富上长出精神”,从 2004 年首次发布中国慈善榜榜单至今的 20 年间,中国慈善榜共记录 3353 位慈善家、11810 家慈善企业的大额捐赠,收录捐赠总金额超 3017 亿元。基于中国慈善榜,我们见证、记录并推动了慈善家及慈善企业这 20 年来在捐赠方面的发展与创新历程。

23 年来,《公益时报》旗帜鲜明,即便人类正在经历一场由数字智能带来的巨大社会变革,但仍锚定推动建设可持续发展社会的愿景,关注数智创新和科技向善、ESG 与 SDGs 等前沿议题,关切激荡历史洪流中每个微小个体的幸福感、获得感,在宣扬现代文明公益力量的过程中永葆创业者的激情。

如今,AI 加持的数智时代已经到来。AI 工具的参与,让很多公益领域的工作变得简单,比如出一份肖像权使用协议,做一份对外展示的 PPT,产出一份议题文献综述,甚至是数据抓取、议题调研、效果评估……正如文首所述,数智时代对于公益行业的冲击已经袭来,身处当下的我们该何去何从?

《公益时报》找到了一条可以实践探索的路径:第一,“在今天这样一个快速发展的时代,不断拓展认知范围和深度是对行动者的必然要求。”第二,“我们始终坚信,无论如何变革,人类发展的底层逻辑不会发生变化——追求更加美好的生活。”

这个节日,祝福我们在一起追求美好生活的道路上,丰足彼此的精神,旗帜鲜明地扬善。

(新闻编辑部)